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Abstract 
The successful adaptation of Bulgarian agricultural producers to the 

contemporary, dynamic market requires investments in production factors that will 
strengthen the production potential of the sector as a whole. The EU Common 
Agricultural Policy is aimed at supporting farms in this process. 

The purpose of the study is to determine the impact of the CAP on the 
investment activity of Bulgarian agricultural holdings. 

Farmers increased investment activity, thanks to the EU's Common 
Agricultural Policy. Most of the investments made on agricultural holdings are 
financed under the Investment Measures of the Rural Development Program. 
Measure 121 "Farm Modernization" can be defined as the measure with the 
strongest effect on the sector because it is the core of the investments and renews 
the technics and technology of production. 

Keywords: measures, investments, agricultural holdings, competitiveness.  
 

ВЪВЕДЕНИЕ 
Успешното преструктуриране на аграрния отрасъл след 

присъединяването на България към ЕС и извеждането му на съвременно 
научно-техническо равнище изискват адекватна финансова осигуреност, 
което означава, че значението на инвестиционната активност нараства. 
Според Nedelcheva (2011) инвестициите в производствени фактори са 
средство за превръщане на българското земеделие в конкурентоспособно 
чрез разширяване и модернизиране на производството, снижаване на 
производствените разходи и повишаване на качеството на агротехническите 
мероприятия и добиваната продукция. 

Инвестициите предопределят производствения потенциал и, 
променяйки го качествено, въздействат върху доходите и заетостта в 
отрасъла (Gongalova, 2008). Те създават условия за пълноценно използване 
на ресурсите, като се поддържат и разширяват физическите активи. Чрез 
инвестициите стопанската дейност се възпроизвежда, разширява и обновява. 

http://nauchnitrudove.au-plovdiv.bg/2020-01-03/
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Ако с инвестиционния процес не настъпят положителни промени, 
инвестициите постепенно затихват поради намаляване на процента на 
тяхната възвръщаемост (Kaneva, 2009). 

Необходимостта инвестиционната активност да се активира, изисква 
общите усилия на всички – на държавата посредством аграрната политика на 
подпомагане и на земеделските стопани, които да реализират качествени и 
количествени изменения в социално-икономическото развитие на отрасъла 
(Anastasova, 2010). Необходимостта от активизиране на инвестиционния 
процес в българското земеделие според Hadzhieva (2008) се провокира от 
следните по-важни особености на отрасъла: 

- Независимо, че делът на земеделието в националната икономика 
намалява, то продължава да е важен структуроопределящ отрасъл; 

- Ресурсният потенциал за инвестиране в селското стопанство е силно 
ограничен по няколко причини: по-високи рискове в земеделието и по-ниски 
печалби спрямо други отрасли; по-продължителен период на възвръщаемост 
на инвестициите (особено при трайните насаждения и животновъдните 
производства); ограничен приток на чуждестранни инвестиции; 

- Съвременната пазарна среда е динамична, а адаптацията на 
земеделските стопанства към нея е перманентен процес, който се основава 
на увеличаване на инвестициите; 

- Нараства ролята на държавата и общностите в регулирането и 
подпомагането на този отрасъл. Проблемите, които съществуват на пазара 
на земеделска продукция и значението му за всяка държава, са го 
превърнали в най-значимия обект на въздействие от страна на регулаторните 
органи. 

Независимо от факта, че аграрната политика трябва да има важна 
роля при определянето на склонността да се инвестира, инструментите на 
ОСП, по-специално преките плащания, са насочени към гарантиране на 
минимално равнище на доходите от земеделие. Промяната в икономическите 
условия увеличава тази роля на ОСП, но все по-очевидно е и значението на 
финансирането от ОСП за покриване на разходи за инвестиции, свързани с 
подмяна на старите активи. Това обновление на отрасъла трябва да повиши 
неговата конкурентоспособност в дългосрочен план чрез въвеждане на нови 
технологии и производства.   

 

Инвестиционни мерки по Ос 1 на ОСП 

Една от основните цели на Националния стратегически план за 
развитие на селските райони е фокусирана върху увеличаване на 
конкурентоспособността на земеделието. Тя трябва да бъде постигната чрез 
дейности, които подпомагат модернизацията на производствените структури 
и веригата за реализиране на земеделски продукти. Тези дейности са обект 
на подпомагане от мерките по ос 1 на ОСП. Мерките по Ос 1 имат за цел да 
повишат конкурентоспособността на земеделието и са насочени към 
основните нужди на сектора:  

- Модернизация на материалните активи и производствените фактори;  
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- Адаптиране на структурата на стопанствата;  
- Подобряване на човешкия потенциал.  
В Програмата за развитие на селските райони се определя, че 

инвестирането в модернизацията на материалните активи е от ключово 
значение за намаляването на разходите, производството на продукти с 
висока добавена стойност и за постигане на съответствие със стандартите на 
Общността относно опазването на околната среда. Осигуряването на 
земеделските производители с технически и икономически знания и 
използването на консултантски услуги от тях също се определя като 
предпоставка за подобряване на конкурентоспособността им. 

За постигане на тези резултати са предвидени 12 мерки, които да 
подкрепят българските земеделски производители в усилията да съхранят и 
подобрят своя производствен и пазарен капацитет. Четири от тези мерки са 
проектирани да оказват директна подкрепа при осъществяване на инвестиции 
и могат да се определят като инвестиционни мярки. 

Мярка „Създаване на стопанства на млади фермери”, код 112 
Помощта по тази мярка подкрепя създаването на стопанства на 

млади фермери, които са станали управители на стопанство за първи път. 
Мярката има за цел да улесни процеса на създаването на стопанства от 
млади фермери и да подпомогне модернизиране им в съответствие с 
изискванията за безопасност на труда, опазване на околната среда, хигиена и 
хуманно отношение към животните. 

Мярка „Модернизиране на земеделските стопанства”, код 121 
Към 2007 година земеделският сектор в България се характеризира с 

много ниско ниво на производителност, остарял сграден фонд и техническо 
оборудване. Мярката има за цел да подобри цялостната дейност и 
конкурентоспособност на земеделските стопанства чрез модернизиране на 
производствените условия и въвеждането на нови процеси и технологии. 

Мярка „Добавяне на стойност към земеделски и горски продукти”, код 123 
В условията на силно наситен пазар на хранителни стоки 

конкурентоспособността на предприятията в значителна степен зависи от 
подобряването на маркетинга. Мярката има за цел да увеличи пазарните 
възможности на първичните продукти чрез добавяне на стойност към 
земеделските продукти. 

Мярка „Подпомагане на полупазарни стопанства в процес на 
преструктуриране”, код 141 

Мярката е насочена към полупазарни стопанства, които продават 
малка част от своята продукция за допълване на дохода на домакинството и 
използват останалото за домашна консумация, но същевременно притежават 
икономически потенциал за бъдещо развитие. Това е временна подкрепа за 
доходите на такива стопанства, която ще спомогне да преодолеят трудностите 
по посрещане на разходите, свързани с преструктурирането на тяхната 
земеделска дейност.      
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МЕТОДИКА НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 
Целта на изследването е да се проследят тенденциите в 

инвестиционната активност в българското земеделие в контекста на Общата 
селскостопанска политика на ЕС. Използват се количествени показатели, 
което предоставя възможност да се правят сравнения в проекция на 
възходящи и низходящи тенденции. Избраните показатели се използат и за 
оценка на въздействието на европейското и националното финансиране 
върху българското селско стопанство.  

В настоящото изследване са обхванати 7 показателя. Те са подбрани 
с цел да се анализира интересът на земеделските производители към 
инвестиционните мерки на Програмата за развитие на селските райони и се 
определят приносите на тези мерки за инвестициите в сектора. 

Показателят Разходи за придобиване на дълготрайни материални 
активи в сектор селско и горско стопанство представя в абсолютна 
стойност направените от земеделските производители разходи за всяка 
година от изследвания период. Показателят предоставя възможност да се 
определи тенденцията на развитие на инвестиционните процеси в сектора.      

Показателите Общ брой на постъпилите заяления по 
инвестиционните мерки и Процент на одобрените проекти по 
инвестиционни мерки се използват за анализ на интереса от страна на 
земеделските произовдители да участват в схемите за финансиране на 
инвестции и да се оцени качеството на предлаганите проекти. 

Отчитайки Разходи за проекти по всяка от инвестиционните мерки 
се определя номиналната стойност на инвестираните финансови средства за 
всяка мярка и се определя съвкупното им влияние чрез изчисляване на 
относителен дял на тези разходи в рамките на ПРСР за периода 2007–2013. 

Две от инвестиционните мерки – 121 и 123, са съпоставени по два 
показателя Максимална стойност на един проект и Средна стойност на 
един проект, по този начин се оценява потенциалът на мерките да окажат 
значимо въздействие върху дейността на бенефициентите. 

Чрез показателя Брой на регистрираните машини по групи за 
периода 2007–2013 г. се прави оценка на приноса на Програмата за 
подобряване на машинния парк в сектора. 

Данни за всеки от описаните показатели са взети от публикуваните 
аграрни доклади за съответните години от Министерството на земеделието и 
храните. Използваните официални източници по същество са вторични 
източници на данни и изследването има характер на кабинетно изследване. 
 

АНАЛИЗ И ОБСЪЖДАНЕ 
Инвестиционна активност на земеделските стопанства 

Инвестиционната активност на земеделските стопанства се 
демонстрира чрез разходите за придобиване на дълготрайни материални 
активи (ДМА). Стопанствата от аграрния сектор са увеличили значително 
своите разходи за придобиване на ДМА в рамките на изследвания период. 
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През 2013 г. техният размер възлиза на 1 529 139 000 лв., което е близо 2,5 
пъти повече в сравнение с базисната 2007 г. (вж. фиг. 1).  

През периода се установява трайна тенденция на нарастване на 
годишните разходи за придобиване на ДМА, като единствено изключение 
прави кризисната 2009 г. Данните определено дават основание да се 
заключи, че в условия на прилагане на ОСП инвестиционната активност на 
българските земеделски стопанства се разширява. Това, от своя страна, е 
признак, че аграрният сектор на нашата страна се развива с бързи темпове, 
търсейки чрез техническо и технологично обновление на производството да 
подобри своята конкурентоспособност.  

Стимулиращата роля на провежданата секторна политика е очевидна, 
като се има предвид, че останалите икономически сектори отчитат спад в 
разходите за придобиване на ДМА за изследваиня период. Имайки предвид, 
че световната икономическа криза повлия много силно на инвестиционните 
процеси, може да се заключи, че благодарение на целенасочената политика 
аграрният сектор в България остава извън тези глобални кризисни процеси и 
успява дори да укрепи своя капацитет.  
 

 

Фиг. 1. Разходи за придобиване на дълготрайни материални активи в 
сектор селско и горско стопанство 

Fig 1. Expenditures of assets in agriculture and forestry 

Източник: МЗХ, Агростатика/Source: MZH, Agrostatistics 

 

Достъпът до безвъзмезден финансов ресурс мотивира земеделските 
производители да кандидатстват по инвестиционните мерки, за да 
осъществят инвестиционните си намерения. Най-голям интерес е проявен 
към мярка 112 и мярка 141, което е резултат от тяхната същност. Мерките 
имат за цел да стимулират стартирането на бизнес и подпомагане на 
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полупазарните стопанства или те са насочени към широк спектър от 
потенциални бенефициенти. По всяка от двете мерки са подадени близо 
10 000 заявления (вж. фиг. 2), което дава основание да се определи, че двете 
мерки наистина оказват широка подкрепа на земеделските стопанства да 
укрепят своя пазарен потенциал. Голям интерес има и към мярка 121, по 
която са постъпили над 6000 заявления. Тук трябва да се отчита фактът, че 
инвестициите по тази мярка са големи по размер, което определя 
значителния принос на тази мярка за инвестиционната активност на 
земеделските производители. Най-малко на брой заявления са подадени по 
мярка 123, но имайки предвид, че бенефициенти по нея кандидатстват 
основно за реализиране на големи инвестиционни намерения, може да се 
заключи, че и тази мярка се разпознава като надежден инструмент за 
подобряване на конкурентоспособността на сектора като цяло. 

 

 
 

Фиг. 2. Общ брой на постъпилите заяления по инвестиционните мерки 
Fig. 2. Number of applications in investment measures 

Източник: МЗХ, Агростатика/Source: MZH, Agrostatistics 
 

Качественият анализ на проекти по мярката, по които са извършени 
плащания, показва че преобладаващата част от младите фермери се 
занимават основно с градинарство – 35%, с овощни насаждения – 26%, и с 
полски култури – 14%. Растениевъдство с традиционни за България култури е 
предпочетено от 77% от младите фермери, а 9% от проектите са в областта 
на животновъдството. Смесените стопанства са 8%. Стопанствата в 
категорията други – пчеларство и алтернативно животновъдство (червени 
калифорнийски червеи и охлюви) заемат дял от 7%. 
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Мярка 121 се прилага изключително успешно по отношение на 
инвестициите в растениевъдството – те заемат дял от 67% от одобрените 
публични разходи. Проектите от животновъдния сектор са с дял от 27% от 
одобрените публични разходи. По мярка 123 най-голям интерес 
бенефициентите проявяват към инвестиции в ХВП (77% от сключените 
договори със стойност на публичните разходи 524 162 хил. лева). При 
сключените договори преобладават микропредприятията (дял от 76%), 
следвани от малките – с 22%. Сред бенефициентите по мярка 141 
преобладават малките стопанствата с площ до 5 ха (91% от заявленията). 
Стопанствата с площ между 5 и 10 ха заемат по 6% от одобрените заявления, 
а стопанствата с използвана площ над 10 ха са с дял 3%. 

 

 

Фиг. 3. Процент на одобрените проекти по инвестиционните мерки 
Fig. 3. Percentage of adoption in investment measures  

Източник: МЗХ, Агростатика/Source: MZH, Agrostatistics 
 

Една от най-популярните мярки сред земеделските производители е 
мярка 112 „Млад фермер”, чиято основна цел е подобряването на човешкия 
потенциал в отрасъл земеделие. Трябва да се отбележи, че това е една от 
мерките, при която най-бързо се изчерпаха планираните средства за 
подпомагане, с което се обяснява ниският процент на одобрение на 
постъпилите заявления за подпомагане по ПРСР (вж. фиг. 3). Въпреки това 
мнозинството от анкетираните лица заявяват, че мярката е имала умерено 
въздействие върху техните стопанства, а за постигането на заложените цели 
има индиректно влияние. Според респондентите мярката има най-висок 
принос за подобряването на човешкия потенциал в земеделския сектор. 
Полезен ефект от приложението на мярката се реализира и в областта на 
повишаването на конкурентоспособността на сектора. Големият размер на 
авансовите плащания и опростената форма на проект за кандидатстване за 
финансово подпомагане в рамките на тази мярка са двата основни фактора 
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за високите нива на усвояване на предвидените финансови средства. Може 
да се заключи, че мярка 112 е изиграла ролята на ефективен финансов 
инструмент за постигане на мултиплициращи ефекти в земеделския сектор. 
Както и посочват резултатите от анкетното проучване, земеделските 
производители са на мнение, че най-важните приоритети в повишаването на 
конкурентните предимства на сектора са постигнати най-вече чрез 
изпълнението на мярка 112, а именно подобряване на човешкия потенциал и 
повишаване на конкурентоспособността на сектора. Мярката има нисък 
принос в разнообразяването на производството на стопанството, 
преструктурирането на неговата дейност и устойчивото му развитие.  

Друга инвестиционна мярка с важно значение за развитието и 
постигането на конкурентни предимства на земеделския сектор е мярка 121 
„Модернизиране на земеделските стопанства”. Приносът на мярката се 
оценява като значителен за технологичното обновяване на сектора и за 
повишаване на конкурентоспособността на земеделския и горския сектор. 
Мярката е допринесла за повишаване на жизнеността на стопанствата, 
въвеждането на нови технологии и иновации в производството и ефективното 
използване на производствените фактори в производството. Мярката има 
нисък принос за разширяване на достъпа до пазари и продажби. Необходимо 
е да се отбележи, че проблемът с реализацията на продукцията е основен и 
често срещан ограничителен фактор в дейността на земеделските 
стопанства, които са специализирани в производства, различни от 
зърнопроизводството. Анкетираните земеделски производители като цяло са 
на мнение, че е необходим друг механизъм за подпомагане при реализацията 
на тяхната продукция, различен от сдружаването и възможността за директни 
продажби. 

Мярка 123 „Добавяне на стойност към земеделски и горски продукти” 
се оценява като мярка със слаб принос за инвестиции в аграрния сектор. 
Земеделските производители имат песимистично мнение относно 
постигнатите полезни ефекти от приложението на мярката, поради това че 
основните бенефициенти по нея са преработвателните предприятия. Те са 
реализирали проекти, интегриращи производството назад, което по същество 
стеснява пазара на аграрни продукти. Значителен интерес към мярката са 
имали бенефициенти, които са се стремели да реализират стандарти в 
областта на повишаване на конкурентоспособността на стопанството и 
технологичното обновление на производството. 

Мярка 141 „Подпомагане на полупазарните стопанства” е много 
популярна сред земеделските производители, а нейният принос се оценява 
като много важен за развитието и укрепването на земеделските стопанства. 
По мнение на фермерите мярката играе значителна социална роля за 
устойчивото развитие на техните стопанства. Въпреки относително малките 
финансови средства, които са предназначени за ползване по мярката, тя 
гарантира определен минимум в жизнения стандарт на земеделеца. 
Земеделските производители заявяват, че мярка 141 им помага при 
изпълнение на плащанията им към държавния бюджет и дори им дава 
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възможност да наемат поне още един човек на постоянен трудов договор, 
който да работи в стопанството. Мярката има важен принос за подобряване 
на конкурентоспособността на земеделските стопанства и нарастване на 
пазарната ориентация на производството. Мярката е изиграла основна роля и 
като финансов инструмент, подпомагащ преструктурирането на земеделски 
стопанства и също така е способствала за увеличаване на продажбите. 

Общите разходи на одобрените проекти по инвестиционни мерки за 
периода 2007–2013 г. са представени на фигура 4. Мярка 121 е провокирала 
най-големи инвестиционни намерия, като общият размер на инвестициите по 
нея възлиза на 2 462 527 735 лв. Около 50% от тази сума представляват 
публични разходи, които се предоставят по ПРСР. Бенефициентите, 
кандидатстващи по мярка 123, са направили инвестициии в размер на 
1 208 033 958 лв., а процентът на публичните разходи също възлиза на близо 
50%. Както вече беше споменато, двете мерки имат основен принос за 
формиране на инвестициите в сектора, като делът им е близо 90% от общите 
разходи по четирите мерки. Общите разходи по инвестиционните мерки са 
4 089 774 374 лв., което представлява около 60% от направените разходи за 
придобиване на ДМА в селското и горското стопанство. На тази основа може 
да се определи, че инвестиционната активност на земеделските стопанства в 
България през периода 2007–2013 г. е много силно повлияна от 
провежданата Обща селскостопанска политика (ОСП). ОСП е стимулирала 
земеделските стопани да подготвят и реализират инвестиционни проекти, 
които при чисто пазарни условия не биха се осъществили. Очевидно 
политиката в сектора е изиграла положителна роля за развитието на сектора 
и подобряване на неговата технологична и техническа база. 
 

 
 

Фиг. 4. Разходи за проекти по инвестиционните мерки в лв. 
Fig. 4. Total costs by investment measures in BGN 

Източник: МЗХ, Агростатика/Source: MZH, Agrostatistics 
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Констатирайки, че инвестиционните мерки имат основен принос за 
обновлението на аграрния сектор в България, трябва да се отбележи, че 
разпределението на финансовите средства за подпомагане на сектора са 
били правилно разпределени. Общият бюджет на четирите инвестиционни 
мерки представлява 56% от бюджета на ПРСР.  

Приоритезирането на инвестициите в сектора е удачен подход за 
съхраняване и развитие на неговия потенциал. Тези инвестиции имат 
дългосрочен хоризонт и дават възможност земеделските стопанства да 
подобряват своята конкурентоспособност и да реализират полезни вторични 
ефекти в селските райони. Определено може да се каже, че селските райони 
подобряват своята привлекателност като място за работа и живот 
благодарение и на инвестиционната активност на земеделските стопанства.       
  

 
 

Фиг. 5. Относителен дял на разходите за инвестиционни и други мерки  
по ПРСР 2007–2013 

Fig. 5. Distribution of costs by type of measures of RDP 2007–2013 

Източник: МЗХ, Агростатика/Source: MZH, Agrostatistics 

 
Двете основни инвестиционни мерки са сравнени по отношение на 

максималната и средната стойност на един проект (фиг. 6). Съотношението и 
по двата показателя е приблизително 2:1 в полза на мярка 123, което 
определя и по-високата значимост на тези проекти от гледна точка на 
инвестиционните намерения. Проектите, реализирани по мярка 121, най-
често имат за предмет закупуване на нова техника. Възможността да се 
ползва финансов ресурс за обновяване на техниката в аграрния сектор на 
България е довело до подобряване на техническата обезпеченост на 
производството. През периода 2007–2013 г. се увеличава броят на основните 
земеделски машини (фиг. 7). Закупуването на нова техника подобрява 
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възрастовата структура на използваните машини, но е и предпоставка за 
повишаване на производителността на труда в сектора.    

 

 
 

Фиг. 6. Сравнение на проектите по мерки 121 и 123 
Fig. 6. Comparison of projects funded by measures 121 and 123 

Източник: МЗХ, Агростатика/Source: MZH, Agrostatistics 
 

 

 
 

Фиг. 7. Брой на регистрираните машини по групи за периода 2007–2013 г. 
Fig. 7. Number of new machines by types for period 2007–2013  

Източник: МЗХ, Агростатика/Source: MZH, Agrostatistics 
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ИЗВОДИ 

1. Българският земеделски производител чрез Общата 

селскостопанска политика на ЕС получи достъп до значителен финансов 

ресурс, чрез който се подкрепя неговата дейност. Част от мерките по Ос 1 са 

специално разработени за подкрепа на инвестиционни намерения и 

позволяват на земеделците да планират обновяване на своята материално-

техническа база. Подкрепата по мерки 112, 121, 123, 141 предоставя 

възможност за различни групи от бенефициенти да направят инвестиции, 

насочени към подобряване на тяхната конкурентоспособност. Това определя 

балансиран характер на планираната подкрепа на инвестициите в сектора.       

2. В рамките на първия за България програмен период 2007–2013 г. 

тази подкрепа е стимулирала инвестиционната активност на земеделските 

стопанства. Значителни промени настъпват във функционирането на сектора, 

като може да се заключи, че състоянието му е значително подобрено. 

Интересът към земеделската дейност се възражда, а обновяването на 

земеделските стопанства е в ход. Все пак трябва да се има предвид, че 

поради много слабите изходни позиции (особено що се отнася до използваната 

земеделска техника), добри резултати не са постигнати повсеместно, но 

тенденцията на развитие е обнадеждаваща. 

3. Земеделските производители демонстрират повишена инвести-

ционна активност, която се реализира благодарение на провежданата Обща 

селскостопанска политика на ЕС. По-голямата част от направените 

инвестиционни разходи на земеделските стопанства са финансирани по 

инвестиционните мерки на Програмата за развитие на селските райони. 

Изключителен интерес се прояввява към мерки 112 „Млад фермер” и 141 

„Подпомагане на полупазарни стопанства”, към които са подадени най-много 

на брой заявления за подпомагане. Мярка 121 „Модернизация на 

земеделските стопанства” може да се определи като мярката с най-силен 

ефект върху сектора, поради това че формира основната част от 

инвестициите и обновява производството в технико-технологично отношение. 

Високият процент на одобряване на разработените инвестиционни проекти е 

критерий за тяхното високо качество, което от своя страна гарантира 

реализирането на очакваните ефекти за подобряване на състоянието на 

земеделския сектор и развитието на селските райони. 

4. Инвестиционните мерки са оказали въздействие върху цялостното 

функциониране на земеделския сектор в България, което им определя 

сериозен потенциал да влияят на макрониво. Ефектите от изпълнените 

проекти по тези мерки за земеделски стопанства, бенефициенти по тях, са 

изключително видими и позитивни за подобряване на дейността им. На 

микрониво ползите от осъществените инвестиционни проекти могат да се 

групират в няколко основни направления – производство, финанси, персонал 

и маркетинг.  
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